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• Frjáls félagasamtök með beinni aðild foreldra, foreldrafélaga og skóla á 
öllum skólastigum.

• Starfsemi samtakanna er rekin á árgjöldum félagsmanna, með styrkjum úr 
ýmsum sjóðum og stuðningi opinberra aðila.

• Starfsemi samtakanna felst meðal annars í útgáfu fræðsluefnis, fræðslu og 
fyrirlestrum fyrir foreldra og aðra aðila skólasamfélagsins og rekstri 
þjónustumiðstöðvar í Reykjavík þar sem veitt er fræðsla, ráðgjöf og önnur 
þjónusta.



SAFT
• SAFT – Samfélag, fjölskylda og tækni er vakningarátak um örugga

tækninotkun ungmenna á Íslandi. Verkefnið er hluti af Safer Internet Action 
Plan, aðgerðaáætlun Evrópusambandsins um öruggari netnotkun og er 
styrkt af ESB.

• Samningsaðili við ESB er Heimili og skóli – landssamtök foreldra, sem sér um 
að annast útfærslu og framkvæmd verkefnisins í formlegu samstarfi við
Rauða krossinn, Ríkislögreglustjóra og Barnaheill.

• Markmið SAFT er að reka vakningarátak um örugga og jákvæða notkun nets 
og annarra nýmiðla.



SAFT-Samfélag, fjölskylda og tækni
• Bæklingar og fræðsluefni frá SAFT
• Alþjóðanetöryggisdagurinn í febrúar
• Ungmennaráð SAFT (UngSAFT)
• Niðurstöður rannsókna sem tengjast netnotkun barna og unglinga
• Innlendar og alþjóðlegar keppnir
• Stýrihópur þar sem sitja fulltrúar frá ýmsum hagsmunaaðilum



Um rannsóknina

Digital Citizenship Education Survey
• Vinna hófst í byrjun 2019
• Könnunin lögð fyrst fyrir 15. maí 2020

Kórónuveirufaraldurinn setti strik í reikninginn



Um rannsóknina
• Yfir 21.000 foreldrar svörðu könnuninni

• Yfir 280 á Íslandi

• Flestir svarenda voru á aldrinum 31-45 ára

• Í lang flestum tilvikum voru það mæður sem svöruðu könnuninni



Helstu áskorarnir foreldra í Covid

• Meira en helmingur foreldra töldu það vera áskorun að samtvinna
vinnuskipulag við skólastarf barna sinna. Þetta á við um alla Evrópu.

• Að ná jafnvægi á skjátíma barna og hreyfingu var mikil áskorun fyrir
fjölmarga foreldra.



Upplifun foreldra af fjarkennslu
• Flestir foreldrar voru ánægðir: „Þetta er að reddast“.

• Stór hluti foreldrar telja að skólar þurfi að bæta sig í fjarkennslu.

• Margir foreldrar lentu í hindrunum í fjarnáminu. Þekkingaleysi eða
skortur á búnaði.



Hvað gera foreldrar með börnum sínum á netinu?

1. Skoða fræðslusíður eða efni fyrir heimanám (2)

2. Eiga í samskiptum (3)

3. Horfa á myndbönd eða hlusta á tónlist (1)



Hvaða reglur setja foreldrar?
• Ekki eyða peningunum mínum án leyfis!

• Leitið til mín ef þið sjáið eitthvað skrítið/ógnvænlegt

• Virðið öryggis- og samskiptareglur á netinu. (Hagið ykkur vel)

• Fáir með reglur um skjátíma



Skoða foreldrar hvort efni sé viðeigandi fyrir börn?

• Yngri foreldrar eru duglegri að skoða efni en þau eldri.

• Foreldrar yngri barna eru duglegri við að skoða efnið sem börnin þeirra
skoða.

• Þegar börn verða unglingar slaknar á taumnum (14 ára og frjáls á 
netinu?).



Aðrar niðurstöður
• Hluti foreldra segir eingöngu þekkja „raunheimavini“ barna sinna en 

ekki „netvini“.

• Flestir foreldrar tala við börnin sín um neteinelti.

• Samt allt of margir sem virðast ekki sjá að neteinelti sé vandamál.



Hvaða hjálpartæki þurfa foreldrar til að hjálpa börnum 
sínum til að vera ábyrgir stafrænir borgarar?

1. Efni sem auðveldlega er hægt að nota heima fyrir.
2. Stutt myndbönd frá sérfræðingum
3. Vefsíða fyrir foreldra

• Facebook hópar fyrir foreldra var bara talin góð lausn á Íslandi
og á Möltu.



Hvað vilja foreldrar upplýsingar um?
• Aðferðir til að verja persónuupplýsingar á netinu

• Hvernig bregðast á við þegar upp kemst um neteinelti

• Hvernig á að forðast falsfréttir og/eða hatursorðræðu



Takk fyrir




